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 一、 选择题  
 1.  泌尿系统的主要器官是（ ） 
	A.心脏
	B.肝脏
	C.肾脏
	D.肺


 
2.  在人体形成尿液的过程中，将原尿中的有用物质进行重新吸收的结构是（ ） 
	A.肾小球
	B.肾小囊
	C.肾小管
	D.集合管


 
3.  尿液排出体外的途径是（ ） 
A.肾盂-尿道-输尿管-膀胱-体外
B.肾盂-膀胱-尿道-输尿管-体外
C.肾盂-输尿管-膀胱-尿道-体外
D.膀胱-肾盂-输尿管-尿道-体外
 
4.  血液进入肾脏后流经的途径是（ ） 
A.肾动脉入球小动脉肾小球出球小动脉肾小管周围毛细血管网肾静脉
B.肾动脉肾小球入球小动脉出球小动脉肾静脉肾小管周围毛细血管网
C.肾动脉入球小动脉肾小球出球小动脉肾静脉肾小管周围毛细血管网
D.肾动脉入球小动脉肾小球肾小管周围毛细血管网出球小动脉肾静脉
 
5.  形成尿液的主要器官是（ ） 
	A.膀胱
	B.尿道
	C.肾脏
	D.输尿管


 
6.  正常人有几个肾（ ） 
	A.
	B.
	C.
	D.


 
7.  下列有关肾小球的说法中，不正确的是（ ） 
A.肾小球是个血管球
B.肾小球是由入球小动脉分出的毛细血管缠绕而成
C.肾小球毛细血管汇集成出球小动脉
D.肾小球中的液体是尿液
 
8.  汗液中不含有的成分是（ ） 
	A.水
	B.无机盐
	C.尿素
	D.皮脂


 
9.  我们每天应喝适量的开水，最主要的目的是促进（ ） 
A.蛋白质、尿酸、尿素的合成
B.对无机盐的吸收
C.废物及时随尿排出
D.对葡萄糖的吸收
 
10.  与尿液形成无关的结构是（ ） 
	A.肾小球
	B.肾小囊
	C.肾小管
	D.尿道


 
11.  流经肾小球的入球小动脉和出球小动脉的血液分别是（ ） 
	A.动脉血、动脉血
	B.静脉血、静脉血

	C.动脉血、静脉血
	D.静脉血、动脉血


 
12.  小李发现自己的小便发红，去医院验尿发现其中有红细胞、蛋白质等，据此推断小李病变的部位可能是（ ） 
	A.肾小体
	B.肾小囊
	C.肾小管
	D.肾小球


 
13.  肾单位中肾小囊和肾小管中的液体分别是（ ） 
	A.血液、尿液
	B.血液、尿液

	C.原尿、尿液
	D.尿液、原尿


 
14.  尿的形成是连续的，而尿的排出是间歇的，这是因为（ ） 
A.肾小球对血液的滤过
B.肾小球对原尿的重吸收
C.膀胱对尿液的暂时储存
D.输尿管输送尿液是间歇的
 
15.  农民将人排出的尿液收集起来，经处理后浇在菜地里，能加快菜苗的生长．这主要是因为尿液的成分中含有（ ） 
	A.尿素
	B.水
	C.无机盐
	D.葡萄糖


 
16.  下列各项属于代谢产物的是（ ） 
	A.皮脂
	B.尿素
	C.粪便
	D.唾液


 
17.  如图表示血液流经人体某器官时某种成分含量变化的趋势，该曲线图不能表示（ ）
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A.血液流经小肠时（餐后）葡萄糖含量的变化
B.血液流经肺部时氧气含量的变化
C.血液流经肌肉时二氧化碳含量的变化
D.血液流经肾脏时尿素含量的变化
 
18.  关于排尿意义的叙述中，不正确的是（ ） 
A.调节血细胞成分之间的平衡
B.排除代谢废物
C.调节体内水和无机盐的含量
D.维持组织细胞的正常生理功能
 
19.  下列各项中，不属于排泄的是（ ） 
A.部分无机盐和水分由汗腺排出
B.粪便由肛门排出
C.和少量水以气体形式由呼吸系统排出
D.尿的形成及排出
 
20.  人体在缺水的情况下，依然会排出尿液，这是因为 （ ） 
A.及时排出体内的代谢废物
B.维持血液循环的正常进行
C.肾脏中有积存的水分
D.膀胱中储存着尿液
 
21.  下列说法不正确的是（ ） 
A.农家肥能改良土壤
B.高温堆肥时能杀死多种病菌和虫卵
C.沼气的主要成分是不能燃烧的甲烷
D.生态环保厕所既能保护环境又能利于健康
 
22.  健康人的尿液与原尿相比，尿液中没有的成分是（ ） 
	A.葡萄糖
	B.水
	C.无机盐
	D.血细胞


 
23.  下列不属于排泄的是（ ）
①大汗淋漓  ②气体由肺呼出  ③皮脂腺的分泌活动
④肾脏产生的尿液  ⑤消化道排出的粪便  ⑥蛋白质代谢终产物排出． 
	A.①和②
	B.③和④
	C.③和⑤
	D.⑤和⑥


 
24.  在下列器官中，形成尿液的器官是（ ） 
	A.心脏
	B.肾脏
	C.肝脏
	D.肺


 
25.  健康成年人每天排出的尿约有（ ） 
	A.升
	B.升
	C.升
	D.升


 
26.  高温堆肥是生产农家肥料的重要方式．下列关于高温堆肥的叙述，不正确的是（ ） 
A.以人粪尿、禽畜粪尿、秸秆为原料
B.细菌、真菌将原料中的有机物分解转变成无机盐
C.堆肥产品中含有大量细菌、真菌和虫卵
D.高温是由于细菌、真菌的呼吸作用产热而形成的
 
27.  关于泌尿系统，下列叙述中，正确的是（ ） 
A.尿素是在血管中形成的
B.肾脏是人体内唯一有排泄功能的器官
C.血液中的尿素等代谢废物可在肾脏处过滤并形成尿液
D.尿液中的大部分水分会在膀胱中被重吸收
 
28.  泌尿系统的卫生保健不包括（ ） 
A.适时适量饮水
B.膀胱过度膨胀时再排尿
C.防止尿道感染
D.及时治疗扁桃体炎、咽炎等疾病
 
29.  我们每天应喝适量的水，着有利于（ ） 
A.蛋白质的吸收
B.无机盐的吸收
C.废物及时随尿排出
D.葡萄糖、尿素的排出
 
30.  与流入肾小球的血液相比，从肾小球流出的血液（ ） 
A.氧增加，尿素减少
B.氧减少，尿素增加
C.血细胞和大分子蛋白质浓度增加
D.无机盐和葡萄糖增加
 二、 填空题  
 31.  泌尿系统的功能是排出代谢废物、多余的水和无机盐．________．（判断对错） 
 
32.  将动物的粪便、作物秸杆放在密闭的沼气池中，利于________细菌的发酵作用产生________（即沼气）．这是开发农村能源的有效途径．发酵后的沼渣，含有丰富的________、________、________等，是庄稼的好肥料． 
 
33.  你认为泌尿系统由什么器官组成吗？________、________、________、________． 
 
34.  切开肾脏，从纵剖面可以看到颜色较深的外周部分是________，其中含有丰富的毛细血管，内侧颜色较浅的结构是________，肾脏中间的空腔是________． 
 
35. 如图所示是一种沼气池的剖面图，请据图回答问题：
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（1）使用时由进料口放进农作物的废弃物如________等以及________，然后加满水到一定位置留下贮气空间，经过一段时间的发酵之后，便有沼气产生，其中起主要作用的生物为________．
 
（2）沼气的成分主要是________，它是一种可以燃烧的气体，是清洁的燃料．
 
（3）沼气池中的残渣中含有________，可以作肥料．
 
（4）若在该沼气池上建厕所，则可称之为________．
 
36. 人体生命活动中产生的废物，主要通过泌尿系统（如图）排出体外．每天应该喝足量的水，以保证生命活动的正常进行．请根据泌尿系统组成示意图和表中的相关信息回答：
     血浆、原尿和尿液部分成分含量比较（单位：）

	成分
	样本一
	样本二
	样本三

	蛋白质
	
	
	

	葡萄糖
	
	
	

	尿素
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（1）图中，①所示结构的功能是________．
 
（2）图中，②所示结构的名称是________．
 
（3）根据表中的数据可以判断样本________为尿液，它可以暂时贮存在________中．一旦有尿意，应及时排出．
 
（4）当人体内________分泌不足时，血糖浓度会明显升高，其尿液中可能会检测出葡萄糖．
 
37. 如图是肾的滤过作用示意图，看图回答问题．
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（1）每个肾大约包含________ 个肾单位，当血液流经肾小球毛细血管时，血浆中的水分________、________、________等物质都可以经过肾小球过滤到________ 中，形成________．
 
（2）选择：以下属于毛细血管球结构的是________
	A.肾小体     
	B.肾小管     
	C.肾小球      
	D.肾小囊


 
（3）选择：以下不可以叫做排泄废物的是________
A.人体内多余的水    
B.尿素、尿酸   
C.粪便     
D.无机盐．
 
38. 如图为肾脏内部结构的一部分，请据图回答：
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（1）此图若把完全画出，则合称为________．
 
（2）图中有一条两端都有毛细血管的血管是________
 
（3）图中内的液体成分和内的液体比较，主要是它不含有________
 
（4）在尿的形成过程中，对血液起滤过作用的结构是________，对原尿进行重吸收的结构是________．
 
（5）血管的管径比要________，血压也较________，这有利于________处形成较高的滤过压，以利于形成________，这个事实说明，器官的结构与________是相适应的．如果滤过作用发生障碍，则血里含________过多，人会出现________症．
 
（6）请你写出中流出的液体经怎样的途径，才能排到体外．________．
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1.
[bookmark: 答案]【答案】
C
[bookmark: 解析]【解析】
泌尿系统的组成包括：肾脏、输尿管、膀胱和尿道，肾脏是形成尿的主要器官。
2.
[bookmark: 答案-1]【答案】
C
[bookmark: 解析-1]【解析】
（1）肾单位是肾脏的结构和功能单位，肾单位包括肾小体和肾小管．肾小体包括呈球状的肾小球和呈囊状包绕在肾小球外面的肾小囊，囊腔与肾小管相通．
（2）尿的形成要经过肾小球和肾小囊内壁的过滤作用和肾小管的重吸收作用两个连续的过程．
3.
[bookmark: 答案-2]【答案】
C
[bookmark: 解析-2]【解析】
泌尿系统的结构图如下
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据此解答
4.
[bookmark: 答案-3]【答案】
A
[bookmark: 解析-3]【解析】
肾脏的血液循环比较特别，由肾动脉进入肾脏后，两次分支形成毛细血管．
5.
[bookmark: 答案-4]【答案】
C
[bookmark: 解析-4]【解析】
如图：泌尿系统由肾脏、输尿管、膀胱和尿道组成．
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6.
[bookmark: 答案-5]【答案】
D
[bookmark: 解析-5]【解析】
肾脏是形成尿液的主要器官，正常人有个，分析作答．
7.
[bookmark: 答案-6]【答案】
D
[bookmark: 解析-6]【解析】
根据肾小球的结构和功能以及尿的形成进行分析解答．
8.
[bookmark: 答案-7]【答案】
D
[bookmark: 解析-7]【解析】
汗腺分泌部细胞从血管中吸收的水、无机盐和尿素等物质形成了汗液．所以汗液中不含有皮脂．
9.
[bookmark: 答案-8]【答案】
C
[bookmark: 解析-8]【解析】
排泄利于体内的废物随着尿液及时的排出体外，而且对调节体内水分和无机盐的平衡，维持组织细胞正常的生理功能．据此解答．
10.
[bookmark: 答案-9]【答案】
D
[bookmark: 解析-9]【解析】
此题考查的知识点是尿的形成．解答时可以从肾单位的功能结构、尿的形成过程方面来切入．
11.
[bookmark: 答案-10]【答案】
A
[bookmark: 解析-10]【解析】
此题考查的是关于肾小球内的血液成分的变化．解答此题需要从肾小球的功能角度去分析．
12.
[bookmark: 答案-11]【答案】
D
[bookmark: 解析-11]【解析】
每个肾脏由约万个肾单位构成，肾单位是肾脏结构和功能的基本单位，肾单位包括肾小体和肾小管．肾小体包括呈球状的肾小球和呈囊状包绕在肾小球外面的肾小囊，囊腔与肾小管相通．
尿的形成要经过肾小球的滤过作用和肾小管的重吸收作用两个连续的过程．
13.
[bookmark: 答案-12]【答案】
C
[bookmark: 解析-12]【解析】
（1）肾单位是肾脏的结构和功能单位，肾单位包括肾小体和肾小管。肾小体包括呈球状的肾小球和呈囊状包绕在肾小球外面的肾小囊，囊腔与肾小管相通。
（2）尿的形成要经过肾小球的滤过作用和肾小管的重吸收作用两个连续的过程。
14.
[bookmark: 答案-13]【答案】
C
[bookmark: 解析-13]【解析】
人体的泌尿系统主要由肾脏、输尿管、膀胱和尿道等组成．膀胱能暂时储存尿液，输尿管输送尿液．
肾单位包括肾小球、肾小囊、肾小管，肾小球的滤过作用形成原尿，肾小管的重吸收作用形成尿液．
15.
[bookmark: 答案-14]【答案】
A
[bookmark: 解析-14]【解析】
此题考查的是人粪尿的价值，据此作答．
16.
[bookmark: 答案-15]【答案】
B
[bookmark: 解析-15]【解析】
排泄是细胞代谢终产物排出体外的过程，新陈代谢的产物有水、无机盐和尿素、二氧化碳等．
17.
[bookmark: 答案-16]【答案】
D
[bookmark: 解析-16]【解析】
血液在血管内的流动方向是：动脉毛细血管静脉；血液在流经的器官不同，血液从该器官流出后，血液的成分会发生不同的变化．据图可以看出：图中的成分流经某器官时，含量减少了．
18.
[bookmark: 答案-17]【答案】
A
[bookmark: 解析-17]【解析】
尿的成分包括多余的水分、无机盐以及尿素尿酸等物质，这些物质在人体积聚多了对人体会造成危害，因此必须排尿．
19.
[bookmark: 答案-18]【答案】
B
[bookmark: 解析-18]【解析】
此题考查排泄的概念和途径有关知识点．回答此题要明确排泄的三个途径以及排泄和排遗的不同．
20.
[bookmark: 答案-19]【答案】
A
[bookmark: 解析-19]【解析】
人体中的尿素和无机盐等废物，必须溶解在水中才能排出体外，所有人体在缺水的情况下，也要排出尿液，主要的排泄废物．
21.
[bookmark: 答案-20]【答案】
C
[bookmark: 解析-20]【解析】
此题考查的是人粪尿的无害化处理的知识，据此答题．
22.
[bookmark: 答案-21]【答案】
A
[bookmark: 解析-21]【解析】
尿的形成要经过肾小球和肾小囊壁的滤过和肾小管的重吸收作用．当血液流经肾小球时，除了血细胞和大分子的蛋白质外，其他的如水、无机盐、尿素、葡萄糖会滤过到肾小囊腔形成原尿；当原尿流经肾小管时，其中大部分水、部分无机盐和全部的葡萄糖被重新吸收回血液，而剩下的如尿素、一部分无机盐和水等构成了尿液的成分
23.
[bookmark: 答案-22]【答案】
C
[bookmark: 解析-22]【解析】
此题考查排泄的概念及途径．人体内的一些代谢终产物排出体外的过程叫做排泄．排泄有三条途径：一、二氧化碳和水以气体的形式由呼吸系统排出；二、水分、无机盐和尿素以汗液的形式通过皮肤排出；三、大部分的水、无机盐和尿素以尿的形式通过泌尿系统排出．据此解答．
24.
[bookmark: 答案-23]【答案】
B
[bookmark: 解析-23]【解析】
泌尿系统包括肾脏、输尿管、膀胱和尿道．肾脏是形成尿的器官．
25.
[bookmark: 答案-24]【答案】
A
[bookmark: 解析-24]【解析】
尿的形成包括肾小球的滤过和肾小管的重吸收作用两个生理过程．
26.
[bookmark: 答案-25]【答案】
C
[bookmark: 解析-25]【解析】
此题主要考查的是人粪尿的无害化处理．人粪尿中含有各种病菌和虫卵，因此我们要进行无害化处理．
27.
[bookmark: 答案-26]【答案】
C
[bookmark: 解析-26]【解析】
人体的泌尿系统主要由肾脏、输尿管、膀胱和尿道等组成，如图

[image: http://yx-kbs-ks3.haofenshu.com/images/f8cf1e553dfd8f5ca77a9ed88858a496.png@w=153&h=181]

肾脏是形成尿液的器官，是泌尿系统的主要部分，据此解答．
28.
[bookmark: 答案-27]【答案】
B
[bookmark: 解析-27]【解析】
健康人每昼夜大约排尿升．人体摄取的水量和排出的水量必须维持在相对的平衡．我们每天应该喝适量的开水，这样不但有利于体内的废物随着尿液及时的排出体外，而且对调节体内水分和无机盐的平衡，维持组织细胞正常的生理功能．
29.
[bookmark: 答案-28]【答案】
C
[bookmark: 解析-28]【解析】
尿的成分包括多余的水分、无机盐以及尿素尿酸等物质，这些物质在人体积聚多了对人体会造成危害，因此必须排尿．可见排尿对于人体进行正常生命活动具有重要的意义，不仅可以排出废物，而且还可以调节体内水和无机盐的平衡，维持组织细胞的生理功能．
30.
[bookmark: 答案-29]【答案】
C
[bookmark: 解析-29]【解析】
血液通过肾动脉流入入球小动脉，再由入球小动脉流入肾小球时，除了血细胞和大分子的蛋白质外，其他的如水、无机盐、尿素、葡萄糖会滤过到肾小囊腔形成原尿。
[bookmark: 二-填空题-本题共计-8-小题-每题-3-分-共计24分]二、 填空题 （本题共计 8 小题  ，每题 3 分 ，共计24分 ） 
31.
[bookmark: 答案-30]【答案】
√
[bookmark: 解析-30]【解析】
排泄是指人体内细胞代谢的终产物如水、无机盐、尿素、二氧化碳等排出体外的过程．这些新陈代谢的废物必须排出体外，否则会影响人体的健康．
32.
[bookmark: 答案-31]【答案】
腐生,甲烷,氮,磷,钾
[bookmark: 解析-31]【解析】
在农村，建议农民将农作物秸秆、人及动物的粪尿收好以作为生产沼气的原料．其原理是利用细菌、真菌等微生物分解人粪尿中的有机物，把有机物分解出沼气、无机盐等，并释放能量，产生高温，高温可以杀死人粪尿中的各种病菌和虫卵，从而达到无害的目的．
33.
[bookmark: 答案-32]【答案】
肾,输尿管,膀胱,尿道
[bookmark: 解析-32]【解析】
根据泌尿系统的组成进行分析回答．
34.
[bookmark: 答案-33]【答案】
皮质,髓质,肾盂
[bookmark: 解析-33]【解析】
肾脏的结构包括皮质、髓质和肾盂三部分．
35.
[bookmark: 答案-34]【答案】
秸秆,人粪尿,细菌
甲烷
无机盐
生态厕所
[bookmark: 解析-34]【解析】
在生活污水和工业废水中有很多有机物，可以被细菌利用，在无氧的环境中，一些杆菌和甲烷菌等细菌通过发酵把这些物质分解，产生甲烷．
36.
[bookmark: 答案-35]【答案】
形成尿液
输尿管
二,③,膀胱
胰岛素
[bookmark: 解析-35]【解析】
①图为泌尿系统的组成示意图，①是肾脏、②是输尿管、③是膀胱、④是尿道．
②尿的形成过程是：当血液流经肾小球时，除了血细胞和大分子的蛋白质外，血浆中的一部分水、无机盐、葡萄糖和尿素等物质，都可以经过肾小球滤过到肾小囊内，形成原尿；当原尿流经肾小管时，其中对人体有用的物质，包括大部分水、全部葡萄糖和部分无机盐，被肾小管重新吸收，并且进入包绕在肾小管外面的毛细血管中，重新回到血液里；原尿中剩下的其他废物，如尿素、一部分水和无机盐等由肾小管流出，形成尿液．
37.
[bookmark: 答案-36]【答案】
万,无机盐,葡萄糖,尿素,肾小囊,原尿
C
C
[bookmark: 解析-36]【解析】
肾脏的结构和功能的基本单位是肾单位，血液流经肾小球时通过肾小球的滤过作用形成原尿．据此解答．
38.
[bookmark: 答案-37]【答案】
肾单位
,出球小动脉
大分子蛋白质和血细胞
,肾小球,,肾小管
大,高,,肾小球,原尿,功能,尿素,尿毒

[bookmark: 解析-37]【解析】
如图是一个肾单位示意图：图中是流入肾小球的血管，叫入球小动脉，内流动脉血；是从肾小球流出的血管，叫出球小动脉，内流动脉血；是肾小球；是包在肾小球外的囊叫肾小囊，流有的液体为原尿；又在肾小管外形成毛细血管网，是肾小管，据此解答：
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